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У статті розглянуто багатозначне і спірне поняття «інтеріоризація». Цей термін трактується як процес 

набуття досвіду; перехід від колективних форм діяльності до індивідуальної; трансформація зовнішніх 

індивідуальних форм діяльності у внутрішні. Проаналізовано основні етапи становлення та розвитку 

досліджуваного поняття у світі. Інтеріоризація гуманітарно-фахових знань у навчальній діяльності студентів 

філологічних спеціальностей – комплікативна дидактична система, яка є складовою більш комплексної системи 

підготовки студентів. 

Ключові слова: інтеріоризація; виникнення; перетворення; трансформація; інтеріоризація 

гуманітарно-фахових знан;, студенти філологічних спеціальностей 

 

В статье рассматривается многозначное и спорное понятие «интериоризация». Данный термин 

трактуется как процесс приобретения опыта; переход от коллективных форм деятельности к индивидуальной; 

трансформация внешних индивидуальных форм деятельности во внутренние. Проанализированы основные 

этапы становления и развития исследуемого понятия в мире. Интериоризация гуманитарно-профессиональных 

знаний в учебной деятельности студентов филологических специальностей – компликативная дидактическая 

система, которая является составляющей более комплексной системы подготовки студентов.  

Ключевые слова: интериоризация; возникновение; преобразование; трансформация; интериоризация 

гуманитарно-профессиональных знаний; студенты филологических специальностей 

 

The paper studies a multivalued and controversial notion “interiorization”/ internationalization”. This term is a 

process of gaining experience; transition from collective forms of activity to individual; transformation of external 

individual forms of activity into internal ones. The main stages of the formation and development of the studied concept 

in the world science are analyzed. The interiorization/ internationalization of humanitarian and professional knowledge 

while training students of philological specialties is a complicated didactic system that is a part of a more complex 

system of students’ preparation. 

Keywords: interiorization/nternationalization; origin; change; transformation; 

interiorization/nternationalization of humanitarian and professional knowledge; students of philological specialties 

 

Одним з основоположних понять світової психолого-педагогічної науки, яке завжди широко 

обговорювалося, є поняття «інтеріоризація». Сучасній науці відома велика кількість інтерпретацій 
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цього терміна, а також різні підходи до розуміння змісту інтеріоризації, що, у свою чергу, веде до 

постійної полеміки і гарячим науковим дискусіям як теоретиків, так і практиків. 

Актуальність дослідження. 

Підвищення рівня професіоналізму випускників навчальних закладів на основі формування 

гуманітарних знань – вимога національного і міжнародного ринку праці. Традиційні форми 

підготовки фахівців вичерпують себе. 

Нині склалися об'єктивні підстави для нового підходу до професійної підготовки у вишах, до 

складного процесу інтеріоризації гуманітарно-фахових знань у навчальній діяльності студентів 

філологічних спеціальностей. Сучасна система освіти вимагає системного звернення до процесу 

інтеріоризації як механізму засвоєння і перетворення знань. 

Необхідно відзначити, що інтеріоризація – це також основна діяльність психологів і педагогів 

у практиці відновлювального і корекційно- розвивального   навчання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

В останні десятиліття у всьому світі активно здійснюються спроби експлікації найбільш 

впливових у світовій психології шкіл і наукових напрямів, які так чи інакше пов'язані з феноменом 

інтеріоризації. 

Так, детально аналізуються генетична психологія Ж. Піаже, культурно-історична психологія 

Л. С. Виготського, соціально-генетична психологія А.-Н. Перре-Клермо-В. В. Рубцова, культурна 

психологія М. Коула, теорія планомірно-поетапного формування розумових дій і понять 

П. Я. Гальперіна, концепція розвивального навчання В. В. Давидова, теорія діяльності 

О. М. Леонтьєва [11, 12, 5, 6, 7]. 

 Мета дослідження – розглянути основні етапи становлення та розвитку поняття 

«інтеріоризація» у світовій психолого-педагогічній науці. 

Методи: порівняльно-історичний аналіз теорій з метою виявити історичні перетворення 

поняття «інтеріоризація» і зміни його місця в психологічній теорії в цілому. 

Результати. Інтеріоризація (від лат. Interior - внутрішній) – букв: перехід ззовні всередину; 

психологічне поняття, що означає формування стабільних структурно-функціональних одиниць 

свідомості через засвоєння зовнішніх дій з предметами і оволодіння зовнішніми знаковими засобами 

(напр., формування внутрішнього мовлення із зовнішнього мовлення). Поняття «інтеріоризація» 

відносилося Л. С. Виготським до формування «системної» будови свідомості,  що протиставляється 

«смисловій» будові. Однак інтеріоризація не завершує процес формування вищих психічних функцій, 

потрібна ще інтелектуалізація (або раціоналізація) [2]. 

В англомовних словниках трапляється інший термін: «інтерналізація», який багато в чому 

навантажений психоаналітичним змістом. 

Завдяки представникам французької соціологічної школи Е. Дюркгейма, в яку входили М.  

Мосс, Леві-Брюль, С. Буглє, Ж. Даві, П. Лапі, П. Фоконне, М. Хальбвакс, вперше в психології було 

введено в науковий обіг поняття «інтеріоризація». Цей феномен був описаний як процес, коли дитина 

запозичує із суспільної свідомості поняття, уявлення, категорії, що потім утворюють структуру її 

особистих поглядів [20]. 

Першим психологом, який розглядав інтеріоризацію як психологічний принцип, був П'єр 

Жане. Поняття «інтеріоризація» означало прищеплення елементів ідеології до  біологічної свідомості 

індивіда [11, 12]. 

Ж. Піаже, автор операціональної теорії розвитку інтелекту, наголошував на ролі 

інтеріоризації в утворенні операцій, поєднанні узагальнених і скорочених, взаємно-зворотних дій. 

Для Ж. Піаже інтеріоризація – явище вторинне від логічного розвитку мислення і означає створення 

плану ідеальних, власне логічних конструкцій. [8]. Велика група радянських психологів під 
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керівництвом Л. С. Виготського, О. М. Леонтьєва, П.Я. Гальперіна застосовувала термін 

«інтеріоризація» при описі онтогенетичного розвитку соціальних механізмів психіки людини, хоча 

сутність самого процесу трактували по-різному. Опоненти цієї теорії – С. Л. Рубінштейн, Б. Ф. 

Ломов, А. В. Брушлинский – критично оцінювали судження колег [13]. 

С.  П.  Сенющенков в розвитку поняття «інтеріоризація» виокремлює три основні етапи 

(відповідно, три основні історичні форми поняття): 

1) виникнення поняття в рамках психології поведінки для пояснення походження внутрішніх 

(неспостережуваних) форм поведінки; при цьому процес інтеріоризації інтерпретувався «негативно» 

як процес, який гальмує зовнішньорухові компоненти системи реакцій; 

 2) перетворення поняття в роботах Л. С. Виготського у зв'язку із застосуванням принципу 

соціальної детермінації, що призводить до виникнення «позитивного» трактування інтеріоризації як 

перенесення зовнішньої знакової операції всередину; 

3) трансформація поняття в роботах школи О.  М. Леонтьєва у зв'язку з актуальною для 

психології діяльності проблемою пояснення природи психічних процесів; при цьому виникає нове 

трактування інтеріоризації як перетворення матеріального в ідеальне [15, С.9]. 

Ахутіна Т. С.  відстоює таку тезу: поняття інтеріоризації, за Л. С.  Виготським, передбачає 

наявність двох взаємно необхідних складових – культурно-історичної (концепція соціогенезу вищих 

психічних функцій (ВПФ)) і природничо-наукової (уявлення про будову ВПФ, мозкову організацію) 

[1, С. 42].  

Необхідно відзначити, що основу теорії Л. С. Виготського, що об'єднує культурно-історичний 

і природничо-науковий підходи, складають три принципи: 

1. Принцип соціогенезу психіки людини (основний фундаментальний закон побудови вищих 

психічних функцій) описується ключовими словами «психологія поведінки», «опосередковано», 

«знак». 

2. Принцип системної будови ВПФ асоціюється з поняттями «вищі психічні функції», 

«функціональні новоутворення», «значення». 

3. Принцип динамічної організації та локалізації ВПФ – вершинна психологія, семний аналіз, 

сенс [5, с.130]. 

  У доповіді «Про психологічні системи», як наголошує Т.  В  Ахутіна, (9 жовтня 1930 г.) Л. С.  

Виготський робить ще один крок у розумінні інтеріоризації  – виокремлює три її етапи: «Спочатку 

інтерпсихологічний – я наказую, ви виконуєте; потім екстрапсіхологічний – я починаю говорити сам 

собі, потім інтрапсіхологічний – два пункти мозку, які ззовні збуджуються, мають тенденцію діяти в 

єдиній системі і перетворюються в інтракортикальний пункт» [5, с. 130].  

 В «інструментальний» період своєї наукової діяльності (1927-1930) Л. С.  Виготський 

розробляє теоретичну систему інструментальної психології, одне з центральних місць в якій 

належить поняттю «врощення» (синонім поняттю «інтеріоризація»). Одиниця аналізу поведінки 

людини в інструментальної психології – «вища психічна функція» (ВПФ). «Врощення» органічно 

вписується в «схему чотирьох стадій» розвитку ВПФ і являє собою процес, в ході якого зовнішня 

знакова операція (операція із зовнішнім знаком) перетворюється у внутрішню знакову операцію 

(операцію з внутрішнім знаком), тобто перетворення зовнішньої індивідуальної форми поведінки у 

внутрішню. 

У процесі еволюції психології як науки, що вивчає закономірності виникнення, розвитку і 

функціонування психіки і психічної діяльності людини та груп людей, стали відгалужуватися 

розділи, які велику увагу приділяли інтеріоризації як одному з основних понять своїх теорій і 

практик. Так, розгляд феномена інтеріоризації як процесу набуття соціального досвіду притаманний 

для загальної, педагогічної, соціальної та інших розділів психології і шкіл. 
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Таблиця 1. 

Порівняльна таблиця трактування поняття  «інтеріоризація»  

 Розділ психології  Трактування поняття 

Операційна теорія 

розвитку інтелекту 

Інтеріоризація –явище вторинне від логічного розвитку мислення і 

означає створення плану ідеальних, власне логічних конструкцій (Ж.  

Піаже) [10,11]. 

 Соціологічна школа 

психології 

 Інтеріоризація – процес, коли дитина запозичує із суспільної 

свідомості поняття, уявлення, категорії, які потім утворюють 

структуру її особистих поглядів (Е.  Дюркгейм) [20]. 

 Вікова і педагогічна 

психологія, 

Інструментальна 

психологія  

 Л. С. Виготський розробляє теоретичну систему інструментальної 

психології, одне з центральних місць в якій належить поняттю 

«врощення» (синонім поняттю «інтеріоризація») [5].   

 Педагогічна психологія  Інтеріоризація – один з окремих механізмів засвоєння знань. 

 Інтеріоризація  – єдність трьох процесів: переходи «зовнішнє-

внутрішнє», «соціальне-індивідуальне», «матеріальне-ідеальне»  (П 

. Я.  Гальперін, Н.  Ф.  Тализіна) [6,7,18,19].      

 Соціальна психологія Інтеріоризація – механізм перетворення структури особистості 

(З. Фрейд, Ч. Кулі, Дж. Мід). 

Інтеріоризація та соціальна адаптація – основні форми соціалізації 

особистості (К.  В.  Рубчевський) [14]    

 Об'єктивна психологія Інтеріоризація – принцип, який впливає на розвиток мислення; 

самосвідомості; мотивації людини (І. М.  Сєченов) [16]. 

Психологія поведінки  Інтеріоризація – психічний феномен, що вимагає пояснення існування 

«внутрішніх» процесів. (І.  М.  Сєченов, П.  Жане, Джон Б.  Уотсон)  

[16].  

 Психологія формування та 

розвитку особистості 

Інтеріоризація. – основний процес психології пізнання 

(Дж.  Брунєр, А . В.  Брушлінський) [3,4].  

 

 

Висновок і перспективи подальших досліджень.  

Проведений аналіз генезису поняття «інтеріоризація» у світовій психолого-педагогічній науці 

дозволяє сформулювати такі висновки. 

Термін «інтеріоризація» в сучасній науці є багатозначним. Це поняття трактується як процес 

набуття досвіду; перехід від колективних форм діяльності до індивідуальної; трансформація 

зовнішніх індивідуальних форм діяльності у внутрішні. 

Еволюція поглядів JI. C.  Виготського на принципи психічного розвитку людини на початку 

1930-х рр. спричинила відмову від системи інструментальної психології в цілому і поняття 

інтеріоризації зокрема. 

У 40-50 роки минулого століття для вирішення нагальних завдань психології діяльності 

представники Харківської психологічної школи – П. Я.  Гальперін та О. В. Запорожець – 
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переосмислюють поняття «інтеріоризація» як перетворення зовнішніх форм діяльності суб'єкта на 

«психічне», «ідеальне» [6].   

Услід за Т.  В.  Пушкарьовою і І.  Ю.  Синяговською ми робимо висновок, що інтеріоризація є 

не просто набуттям нових знань, а перетворенням структури особистості [13; 17, С.298]. 

Отже, інтеріоризацію гуманітарно-фахових знань студентів філологічних спеціальностей слід 

розглядати як процес засвоєння і перетворення знань у професійно-орієнтовані, що характеризуються 

специфічною трансформацією пізнавальних об'єктів у внутрішньо-набуті, особистісно-значущі, що 

дозволяють вирішувати професійні завдання майбутньої діяльності. 

Інтеріоризація гуманітарно-фахових знань у навчальній діяльності студентів філологічних 

спеціальностей – комплікативна дидактична система, яка є складовою більш комплексної системи 

підготовки студентів до майбутньої професійної педагогічної діяльності. 

Подальші перспективи розвитку теми ми пов'язуємо з професійною підготовкою філолога-

дослідника. 
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